

ROZKAZ

*Okce
Stavovstvá a káždě
Zabaviti*

MINISTRA VNITRA

ČESKOSLOVENSKÉ SOCIALISTICKÉ REPUBLIKY
ČESKÉ SOCIALISTICKÉ REPUBLIKY
SLOVENSKÉ SOCIALISTICKÉ REPUBLIKY

Ročník 1977

V Praze dne 28. března 1977

Číslo 3

Stavovstvá a káždě

**Politickoideové zaměření a organizační
zabezpečení kampaně ke 100. výročí narození
Felixe Edmundoviče DZERŽINSKÉHO**

Dne 11. září 1977 uplyne 100 let od narození hrdiny proletářské revoluce F. E. Dzeržinského.

Vynikající revolucionář leninského typu F. E. Dzeržinský byl přesvědčeným internacionálistou. Internacionalismus považoval za organickou, bytostnou součást svého marxisticko-leninského světového názoru. Kritériem internacionalismu byly pro něj činy mezinárodní revoluční solidarity, k jejímž rozvíjení ze všech svých nemalých sil a schopností přispěl významným způsobem. Těto myšlenky věnoval všechnu energii, schopnosti, zdraví i život.

Svou věrnost a oddanost myšlenkám proletářského internacionalismu považoval současně za nejlepší službu skutečným národním zájmům.

F. E. Dzeržinský — hrdina revoluce — proletářský jakobín — jak jej nazval V. I. Lenin, se stal proto velkým revolucionářem, protože celý svůj život zůstal věrný zájmům proletariátu, jeho marxisticko-leninské straně a V. I. Leninovi. Vynikal bystrostí, rozvahou, smělostí, smyslem pro uvědomělou železnou disciplínu a sebeodříkání. Byl vynikajícím organizátorem s neúnavnou energií, houževnatostí, statečností a obětavostí. Jeho činnost byla vždy prochnuta stranickostí, principiálností a nekompromisností.

A právě pro tyto jeho kvality byl postaven do čela nového mocenského orgánu proletářské diktatury — ČEKY — vytvořeného z podnětu V. I. Lenina pro boj s kontrarevolucí, spekulací a sabotáží, s domácími i zahraničními nepříteli sovětské moci. K práci v mimořádně důležitém orgánu státní moci byl připraven celým svým nelehkým životem. Revolucionář tělem i duší byl nucen prožít v carských žalářích plných jedenáct z následujících devatenácti let svého života. Uvědomělého, přesvědčeného, věci socialismu oddaného bolševika potřebovala revoluce právě na tomto místě.

F. E. Dzeržinský kolem sebe shromažďoval stejně energické, stejně obětavé a nezištné pracovníky — odhodlané všude, za všech okolností a v každé situaci chránit mladý socialistický stát. Své čekisty vždy učil, aby v boji proti třídnímu nepříteli byli nesmířitelní, nemilosrdní a nekompromisní. Učil je hrdosti na jejich poslání chránit revoluci. Spolupráci s dělníky a rolníky povýšil na zákonitou podmínku úspěchu ČEKY. Stál u zrodu jejich revolučních a bojových tradic.

V celé své historii sehrála ČEKA nezastupitelnou úlohu. Stala se účinnou a ostrou zbraní diktatury proletariátu. Získala si plnou důvěru proletářských mas, která se dále znásobila v dalších letech výstavby, obrany i ochrany prvního socialistického státu na světě — SSSR.

Světlý odkaz F. E. Dzeržinského je hluboce natrvalo zakořeněn ve vědomí jeho pokračovatelů, nynějších sovětských čekistů v čele s marxistou-leninovcem generálem armády J. V. ANDROPOVEM, přítelem československého lidu a jeho bezpečnostních orgánů.

Heslo F. E. Dzeržinského „Chladnou hlavu, planoucí srdce a naprosto čisté ruce“ se stalo heslem nejenom sovětských čekistů, ale i všech statečných příslušníků bratrských bezpečnostních sborů včetně československé bezpečnosti.

Bojové přátelství našich bezpečnostních orgánů se vyznačuje jednotou cílů a úkolů při ochraně revolučních vymožeností socialismu. Shodné poslání našich bezpečnostních sborů je pro nás směrnicí při plnění závažných ustanovení Smlouvy o přátelství, spolupráci a vzájemné pomoci, uzavřené mezi našimi zeměmi v roce 1970, která zdůrazňuje, že „Podpora, upevnění a obrana socialistických vymožeností, kterých bylo dosaženo za cenu hrdinského úsilí a obětavé práce každého národa, je společným internacionálním úkolem socialistických zemí.“

XV. sjezd KSC vysoce ocenil poslání a obětavou práci příslušníků Sboru národní bezpečnosti a vojsk ministerstva vnitra. Toto vysoké ocenění je současně výzvou i závazkem ještě lépe, uvědoměle a obětavě plnit úkoly bezpečnostní politiky KSC a našeho socialistického státu v současné etapě budování rozvinuté socialistické společnosti.

Život a impozantní dílo F. E. Dzeržinského, jeho velikost a význam je důležitým zdrojem poučení pro mladou generaci příslušníků bezpečnosti. Proto kampaň ke 100. výročí narození F. E. Dzeržinského se stane jedním z účinných prostředků realizace generální linie schválené XV. sjezdem KSC, bezpečnostní politiky strany a socialistického státu, ofenzivního boje proti pravicovému oportunistu a všem nepřítelům socialismu, upevňování socialistické zákonnosti a socialistického právního vědomí i upevňování jednoty pracujících mas a Sboru národní bezpečnosti. Pro příslušníky Sboru národní bezpečnosti a vojsk ministerstva vnitra se hluboké seznámení s životem a dílem F. E. Dzeržinského stane oporou při formování jejich morálně politického profilu, těch vlastností, které vyzvedl XV. sjezd KSC jako nezbytné pro příslušníky Sboru národní bezpečnosti — obětavosti, uvědomělosti, oddanosti věci socialismu.

V příloze k tomuto rozkazu se vydává přehled hlavních opatření a akcí kampaně ke 100. výročí narození Felixe Edmundoviče Dzeržinského.

Tento rozkaz nabývá účinnosti dnem vydání a jeho platnost skončí dnem 31. prosince 1977.

Čj. SM/P-329/1977

Ministr vnitra ČSSR:

doc. PhDr. Jaromír OBZINA, CSc., v. r.

Ministr vnitra ČSR:

Ing. Josef JUNG, v. r.

Ministr vnitra SSR:

Ing. Štefan LAZAR, v. r.

Obdrželi na FMV:

M, N, výkonné a funkční útvary,
náčelníci KS SNB a S StB,
odborní StB, OV StB, KOPV, OOPV,
OSTB, OLK, KSA

Obdrželi na MV ČSR a MV SSR:

M, N, funkční útvary a útvary
výkonného aparátu, SVB, MSVB,
okr. OVB

Záznam

S rozkazem byli seznámeni (dne - kým):

Opatření účinná k provedení rozkazu:

Kontrolou pověřen:

Datum: Podpis náčelníka:

**Hlavní opatření a akce kampaně ke 100. výročí narození
Felixe Edmundoviče Dzeržinského**

I

Příprava kampaně

1. Jmenovat na stupni republikových ministerstev a KS SNB komise pro přípravu a řízení průběhu kampaně.

odpovídá: náčelník útvaru

termín: duben

2. Zabezpečit aktivní účast všech náčelníků, stranických orgánů, stranických a masových organizací útvarů na splnění stanovených cílů a úkolů kampaně. K tomu:

a/ projednat tento rozkaz a stanovit rozhodující opatření k realizaci kampaně jako součást plnění úkolů XV. sjezdu KSČ, RMV ČSSR č. 42/1976 a RMV ČSSR č. 36/1976. Tato opatření zahrnout do ročních a měsíčních plánů;

b/ vybrat a připravit obsahově i metodicky aktiv organizátorů, propagandistů a agitátorů, kteří budou realizovat jednotlivé cíle a úkoly kampaně;

odpovídá: náčelník útvaru a jím zřízená
komise

termín: duben

c/ projednat s místními stranickými a státními orgány a orgány masových organizací jejich účast na oslavách 100. výročí narození F. E. Dzeržinského u útvarů SNB a aktivní podíl příslušníků SNB na rozvoji preventivně-výchovné práce na závodech, v JZD, na školách a ve státních institucích.

odpovídá: zástupce náčelníka útvaru
pro věci politické

termín: duben

3. V součinnosti s MV ČSR, MV SSR, náčelníky KS SNB a náčelníky městských správ VB v Praze a Bratislavě zpracovat plán průběhu oslav 100. výročí narození F. E. Dzeržinského a jeho politicko-organizační zabezpečení.

odpovídá: ústřední komise FMV

termín: duben

4. V zájmu obsahového ovlivnění průběhu kampaně připravit:

a/ pojetí knihovničky mladého příslušníka SNB a každoročně ve spolupráci s příslušným nakladatelstvím vydávat na základě předběžných přihlášek vybrané tituly politické a odborné literatury a beletrie.

Pro rok 1977 zabezpečit vydání, širokou propagaci a nákup těchto titulů:

1. Lenin a Čeka, nakladatelství Svoboda;
2. F. E. Dzeržinský, nakladatelství Horizont;
3. Rytíř revoluce, nakladatelství Naše vojsko;
4. Výběr z díla F. E. Dzeržinského, nakladatelství Naše vojsko;
5. Semjonov: „Planutí“, nakladatelství Naše vojsko;
6. Sborník povídek: „Na hranici“, nakladatelství Naše vojsko;
7. Timofjev „Neviditelná fronta“, Naše vojsko;

8. Obzina: „Aktuální otázky bezpečnostní politiky“, nakladatelství Horizont;
 odpovídá: ústřední komise FMV,
 sekretariát FMV
 termín: duben
- b/ připravit v Muzeu SNB a vojsk MV výstavu na téma „Život a dílo F. E. Dzeržinského“ a v souladu s tímto tématem připravit soubor materiálů pro odborné výstavy v rámci působnosti jednotlivých KS SNB. Pro potřeby všech útvarů připravit a vydat nástěnné noviny „Sovětská čekistka chrání a rozvíjí tradice, které založil F. E. Dzeržinský – hrdina revoluce“;
 odpovídá: ústřední komise FMV,
 správa vědy a školství FMV,
 sekretariát FMV
 termín: červenec
- c/ vybrat a připravit cyklus filmů o životě a díle F. E. Dzeržinského, o slavných tradicích a sociálně politickém portrétu sovětských čekistů, milicionářů a pohraničnicků a cyklus učebních filmů ukazujících cesty k vyšší efektivnosti práce. Zpracovat plán postupného promítání těchto filmů u útvarů SNB a vojsk MV;
 odpovídá: ústřední komise FMV
 termín: duben
- d/ připravit ve spolupráci s vedením Československého rozhlasu a Československé televize v rámci činnosti branné a bezpečnostní redakce a ostatních redakcí významné programy na období od 17. dubna do druhé poloviny září;
 odpovídá: ústřední komise FMV
 termín: duben
- e/ připravit a provést tiskovou konferenci s redaktory branné a bezpečnostní tematiky všech deníků a vybraných časopisů k osvětlení smyslu kampaně a projednání plánu publikací vedoucích funkcionářů FMV, MV ČSR, MV SSR, SNB a vojsk MV ke klíčovým otázkám kampaně;
 odpovídá: tiskový odbor sekretariátu FMV
 termín: květen
- f/ provést ve spolupráci s ústředním výborem Socialistické akademie ČSSR seminář k aktuálním otázkám bezpečnostní politiky a obsahově metodickou přípravu členů vědecko-metodických rad a lektorů sekcí branné a bezpečnostní politiky k jejich úkolům v kampani ke 100. výročí narození F. E. Dzeržinského;
 odpovídá: ústřední komise FMV
 termín: duben
- g/ připravit a schválit program celoresortní ideově-teoretické konference na téma „Revoluční odkaz F. E. Dzeržinského a mezinárodní význam sovětských zkušeností – významné zdroje zdokonalování výstavby a činnosti SNB a vojsk MV“. Stanovit způsob aplikace výsledků konference v další práci;
 odpovídá: sekretariát FMV,
 správa vědy a školství FMV,
 Vysoká škola SNB,
 hlavní správa Pohraniční stráže
 a ochrany státních hranic
 termín: duben
- h/ vypsát na Vysoké škole SNB konkurs o nejlepší studentskou vědeckou práci u příležitosti 100. výročí narození F. E. Dzeržinského a zřídit trvalou resortní prémie

F. E. Dzeržinského za nejlepší studentské vědecké práce vztahující se k potřebám SNB a vojsk MV ve vybraných vědních oborech;

odpovídá: náčelník Vysoké školy SNB,
máměstek ministra vnitra ČSSR
genmjr. Pješčak

termín: duben

ch/ připravit ve spolupráci s ústředním výborem Socialistického svazu mládeže pro mladé příslušníky SNB námět leninského zápočtu na počest 100. výročí narození F. E. Dzeržinského a popularizovat v časopise „Bezpečnost“ tuto formu výchovy a sebevýchovy;

odpovídá: ústřední komise FMV

termín: duben

i/ připravit pojetí semináře k 60. výročí knihy V. I. Lenina „Stát a revoluce“;

odpovídá: Vysoká škola SNB

termín: duben

j/ zpracovat a rozeslat téze referátu pro vystoupení jednotlivých náčelníků útvarů na kulturně-politických večerech u příležitosti 100. výročí narození F. E. Dzeržinského;

odpovídá: správa vědy a školství FMV,
sekretariát FMV

termín: červenec

5. Projednat s příslušnými stranickými a státními orgány možnost pojmenovat některou ulici v Praze jménem F. E. Dzeržinského a možnost výstavby památníku F. E. Dzeržinského, jako výraz vděčnosti sovětským čekatům, kteří padli při osvobození Československa.

odpovídá: správa vědy a školství FMV

termín: červen

II

Průběh kampaně

1. V referátech na shromážděních k 32. výročí vzniku SNB vyzdvihnout význam příkladu F. E. Dzeržinského, sovětských čekistů, milicionářů a pohraničnicků, při plnění úkolů bezpečnostní politiky stanovených XV. sjezdem KSC klást důraz na úkoly tohoto roku stanovené RMV ČSSR č. 36/1976. Vysvětlit význam, obsah a smysl rozhodujících opatření v kampani ke 100. výročí narození F. E. Dzeržinského.

odpovídá: náčelník útvaru
a jím zřízená komise

termín: září, říjen

2. Uzavírat u příležitosti Dne SNB socialistické závazky na počest 100. výročí narození F. E. Dzeržinského a 60. výročí Velké říjnové socialistické revoluce. Těžiště závazků zaměřit k tvořivému studiu a uplatňování sovětských zkušeností v zájmu vyšší efektivity činnosti SNB a vojsk MV při plnění úkolů vyplývajících z linie XV. sjezdu KSC, ke zvyšování politické a odborné kvalifikace a zdokonalování znalosti ruského jazyka. Podporovat iniciativu mladých příslušníků SNB připravit se ke složení leninských zápočtů u příležitosti uvedených výročí.

odpovídá: náčelníci útvarů

termín: duben

3. získávat zájemce o trvalý odběr knih do knihovničky příslušníka SNB a důstojníka i praporečníka vojsk MV. Udělovat vybraný soubor knih jako odměny za dobrou práci a aktivní účast ve veřejně-politické činnosti. Připravit a provést u útvarů semináře ke knize „V. I. Lenin a Čeka“, čtenářské besedy ke knize Tiškova „F. E. Dzeržinský“ nebo Marčěnka „Rytíř revoluce“, které vydají nakladatelství Naše vojsko, Svoboda a Horizont.

odpovídá: komise útvaru

termín: září—prosinec

4. Propagovat poslech a shlédnutí těchto pořadů Československého rozhlasu a Československé televize:

Československý rozhlas

- a/ v pořadu „Frekvence B“ — internacionální spolupráci bezpečnostních sborů SSSR a ostatních socialistických států při ochraně socialistického společenství před vnějším a vnitřním nepřítelem (zahájí se ke Dni SNB a ukončí se k výročí 100. narození F. E. Dzeržinského);
 b/ v pořadu „A léta běží“ — dva pořady o F. E. Dzeržinském;
 c/ publicistický pořad „Revolucionář“.

Československá televize — vybrané filmy s tematikou práce sovětských bezpečnostních orgánů.

Doba vysílání všech programů s touto tematikou bude zveřejněna v časopise „Bezpečnost“.

odpovídá: Redakce armády, brannosti a bezpečnosti Československého rozhlasu,

Ústřední redakce armády, brannosti a bezpečnosti Československé televize, sekretariát FMV

termín: II. a III. čtvrtletí

5. Provádět besedy zasloužilých příslušníků SNB a vojáků vojsk MV s mladými příslušníky SNB a vojáky vojsk MV o prohlubování internacionalismu jako významného principu života a práce uvědomělých obránců socialistických vymožeností, o slavných tradicích sovětské čety, pohraničnicků a milice.

odpovídá: náčelníci útvarů,
 zástupce náčelníka útvaru pro věci politické

termín: červen

6. V součinnosti s příslušnými sovětskými orgány využít sovětských specialistů v ČSSR k přednáškám a besedám k závěrům XXV. sjezdu KSSS a jejich realizaci v činnosti bezpečnostních orgánů na shromážděních útvarů a ve školách SNB a vojsk MV. Zpracovat na těchto útvarech pomocí soudruhů, kteří se školili v SSSR, přednášky k závěrům XXV. sjezdu KSSS a osvětlení sovětských zkušeností významných pro řešení našich aktuálních úkolů. Tyto přednášky podle charakteru přednést v rámci služební přípravy nebo v rámci masové politické práce Klubu a politicko-výchovné světlice.

odpovídá: odbor mezinárodních styků sekretariátu FMV,
 správa pro politicko-výchovnou práci FSVB,
 správa vědy a školství FMV,
 náčelníci KS SNB,
 náčelníci škol SNB a vojsk MV,
 náměstek ministra vnitra
 genmjr. Pješčak

7. Provést ve spolupráci Vysoké školy SNB, Vysoké školy politické ústředního výboru Komunistické strany Československa, Vojenské politické akademie Klementa Gottwalda a právnických fakult teoretický seminář k 60. výročí knihy V. I. Lenin „Stát a revoluce“.
- odpovídá: náčelník Vysoké školy SNB,
ústřední komise FMV
- termín: září
8. Otevřít v Muzeu SNB a vojsk MV v Praze a na KS SNB výstavky k životu a dílu F. E. Dzeržinského a organizovat jejich návštěvy. Zabezpečit k tomuto výročí názornou agitaci u útvarů.
- odpovídá: náčelník Muzea SNB a vojsk MV,
náčelníci KS SNB,
správa vědy a školství FMV,
sekretariát FMV
- termín: září
9. Centrální oslavy 100. výročí narození F. E. Dzeržinského uskutečnit formou kulturně politického večera:
- a/ v Parku kultury a oddechu Julia Fučíka v Praze v rámci dvoudenní ideově teoretické konference;
- odpovídá: sekretariát FMV,
Vysoká škola SNB
- termín: září
- b/ obdobný kulturně politický večer zorganizovat v Bratislavě;
- odpovídá: MV SSR
- termín: září
- c/ KS SNB zorganizují obdobné akce podle místních podmínek.
- odpovídá: náčelníci KS SNB
- termín: září
10. Vyhlásit na Vysoké škole SNB konkurs o nejlepší studentskou vědeckou práci a zorganizovat ve spolupráci se Socialistickou akademií ČSSR v rámci programu preventivně výchovné práce přednáškovou propagandu ke 100. výročí narození F. E. Dzeržinského na závoděch, v JZD a na školách.
- odpovídá: správa vědy a školství FMV,
náčelníci KS SNB
- termín: září, říjen
11. Zabezpečit prostudování výsledků resortní ideově teoretické konference a její projednání na seminářích v rámci marx-leninské přípravy.
- odpovídá: náčelníci všech útvarů
- termín: říjen

III

Centrální zabezpečení kámpně ke 100. výročí narození F. E. Dzeržinského

V zájmu důstojného zabezpečení průběhu oslav budou centrálně zajištěny zejména tyto materiály:

- a/ soubor fotografií k životu a dílu F. E. Dzeržinského;
- b/ nástěnné noviny „Sovětsíi čekisté chrání a rozvíjejí tradice, které založil hrdina revoluce - F. E. Dzeržinský“;
- c/ další materiály pro potřeby názorné agitace a masově politické práce přinesou časopisy „Bezpečnost“, „Signál“ a „Stráž vlasti“;
- d/ téze referátu ke Dni SNB;
- e/ téze referátu pro kulturně politický večer pod názvem: „Příklady F. E. Dzeržinského pro náš život a práci, za aktivní rozvoj preventivně výchovné práce v duchu odkazu a příkladu sovětských bezpečnostních orgánů“;
- f/ cyklus vybraných filmů a časový harmonogram promítání v jednotlivých krajích.